
انتخابات ریاست جمهوری ایالات 
متحده با تمام فراز و فرود و گمانه‌زنی 
های خود برگزار شد و نتایج بر خلاف 
آنکه گفته میشد حاکی از رقابت سر به 
سر میان کامالا هریس و دونالد ترامپ 
دارد، به نفع جمهوریخواهان رقم خورد. 
بر اساس آخرین اطلاعات منتشر شده 
از سوی رسانه‌های ایالات متحده، ترامپ 
با کسب 277 رای الکترال و عبور از حد 
نصاب معمول )270 رای الکترال( به 
عنوان چهل و هفتمین رئیس جمهوری 
ایالات متحده انتخاب شد و در مقابل کامالا 
هریس به نمایندگی از حزب دموکرات با 
کسب 224 رای الکترال از رسیدن به کاخ 

سفید باز ماند. 
او پس از پیروزی در اولین واکنش 
عمومی خود در جمع هوادارانش در 
فلوریدا )پالم بیچ( حاضر شد و در حالی 
که خانواده وی به همراه جی.دی ونس، 
معاونش و مایک جانسون، رئیس مجلس 
نمایندگان آمریکا در کنار وی ایستاده 
بودند گفت: صادقانه بگویم این بزرگترین 
جنبش سیاسی تاریخ کشور است. کشور 

نیازمند کمک و التیام است. مرزها را 
سروسامان می‌دهیم و کشور را درست 
می‌کنیم، امشب تاریخ‌ساز شدیم و بر 
موانعی غلبه کردیم که فکر نمی‌کردند 
ممکن باشد. ترامپ گفت: به نتیجه 
سیاسی باورنکردنی رسیدیم. این یک 
پیروزی سیاسی است که مشابه آن در 
تاریخ کشور دیده نشده است. از مردم 
آمریکا متشکرم که من را به عنوان چهل 
و هفتمین رئیس‌جمهور انتخاب کردند. 
برای آینده و خانواده شما، با هر نفسی 

که دارم می‌جنگم تا آمریکایی شکوفا و 
امن ایجاد کنم؛ این تاریخ زرین آمریکا 
خواهد بود. او گفت: این یک پیروزی 
فوق‌العاده است که امکان می‌دهد دوباره 
آمریکا را بزرگ کنیم. او گفت: کنترل سنا 
را در دست گرفتیم که فوق‌العاده است. 
کنترل مجلس نمایندگان را نیز حفظ 

خواهیم کرد. 
این اظهارات ترامپ در مورد انتخابات 
کنگره در حالی مطرح می‌شود که 
جمهوریخواهان 52 به 42 کرسی از 
دموکرات‌ها پیشی گرفته‌اند و در مجلس 
نمایندگان هم 197 کرسی را کسب 
کرده‌اند و در مقابل دموکرات‌ها 177 

کرسی به دست آوردند. 
ترامپ در این راستا سعی کرد که 
به نوعی باز هم بر شعارها و وعده‌های 
انتخاباتی خود تاکید کند و گفت: باید 
مرزها را ببندیم و مهاجران باید قانونی 
وارد آمریکا شوند. او همچنین اعلام 
کرد: شرایط را عوض خواهیم کرد، در 
حیطه‌های مختلف این روزی است که 
در یادها خواهد ماند. ما بیشتر از روسیه و 
عربستان نفت و گاز داریم. مالیات ها را کم 
می‌کنیم. چین چیزی که ما داریم، ندارد. 

ترامپ مدعی شد: من آغازگر  جنگی 
نخواهم بود من جنگ را متوقف می‌کنم. 
در دوران ریاست‌جمهوری من، چهار سال 
جنگ نداشتیم. به جز اینکه ما داعش را 
شکست دادیم. در کوتاه‌ترین زمان. ما یک 
ارتش قوی و نیرومند می‌خواهیم. نامزد 
جمهوری‌خواهان در انتخابات آمریکا 
گفت: خداوند جان من را نجات داد به یک 
دلیل، دلیل آن نجات کشورم و بازگردان 
آمریکا به عظمت بود، ما با هم این ماموریت 
را انجام می‌دهیم. وعده‌های داده شده باید 
عمل شود. آمریکا را دوباره امن شکوفا 
وقوی خواهیم کرد، زمان اتحاد و رفع 
اختلاف و تلاش است و شما را از خودم 

مایوس نخواهم کرد. 

چه شد که ترامپ بازگشت؟
فارغ از اعداد و ارقام و حتی حواشی 
این انتخابات باید توجه کرد که بازگشت 
ترامپ عوامل تعددی را به خود اختصاص 
داده است. روزنامه گاردین در این خصوص 
نوشته است: »سابقه ترامپ در امتناع 
از قبول شکست پس از انتخابات ۲۰۲۰ 
آمریکا باید او را از نامزدی در این انتخابات 
محروم میکرد و پرونده‌های تشکیل شده 

برای وی و صدور کیفرخواست باید در 
نهایت به اخراجش از جریان سیاسی می 
انجامید؛ اما وی نه تنها نامزدی حزب را 
در دست گرفت، بلکه با لفاظی‌های مملو 
از خشم و کینه‌توزی، جریان مبارزات 
انتخاباتی خود را پیش برد. هرچند که نمی 
شد فراتر از این چیزی انتظار داشت!«. این 
گزارش سپس با بیان اینکه هیچ یک از 
پرونده های قانونی نتوانست مانع ورود 
ترامپ به انتخابات شود، می‌افزاید: » این 
نامزد جمهوریخواه دارای نوعی کاریزمای 
بدخیم است و برای ریشه دواندن این 
ویژگی، آن را با رکود اقتصادی، قطبی 
شدن فرهنگی و انقلاب تکنولوژیک گره 
زد و حامیانی برای خود پیدا کرد و کارزار 
انتخاباتی ترامپ هرگز رای گیری را بر 
اساس انتخاب مدنی، با بیش از یک نتیجه 
بالقوه مشروع تفسیر نکرده است. به باور 
ترامپ و اطرافیانش، نتیجه انتخابات یا با 
بازگشت قهرمانانه یک رئیس جمهوری 
برحق مشخص می شود و یا تکرار یک 
توطئه دولتی دیگر علیه او. هیچ جایی 
برای شکست وجود ندارد، او همیشه 
پیروز است. این همان شیوه مبارزات 
انتخاباتی است که با فرض اصلی رای 

گیری دموکراتیک، خصومت دارد«. 
از سوی دیگر برخی از رسانه‌های غربی 
مانند رویترز، آسوشیتدپرس، یورونیوز و ... 
به این موضوع اشاره کردند که عملًا ترامپ 
توانست از خرابی‌های به وجود آمده از 
سوی تیم بایدن به نفع خود استفاده کند. 
بسیاری از تحلیلگران و ناظران بین‌المللی 
بر این عقیده هستند که بایدن ر عرصه 
اقتصادی نتوانست آنگونه که شعار داد 
اوضاع را پیش ببرد و حمایت او از دو جنگ 
اوکراین و غزه و سپس گسترش آن به 
لبنان باعث شد تا بایدن با انتقاد زیادی 
روبرو شود؛ به گونه‌ای که دموکرات‌ها به 
دلیل تمرکزشان بر حقوق‌بشر، از یک سو 
کشورهای عربی مانند عربستان و بحرین 
را مورد انتقاد قرار دادند ولی در سوی 
دیگر این ماجرا، هیچ واکنشی در قبال 
اقدامات اسرائیل در غزه انجام ندادند و 
این یک دوگانگی را در اذهان عمومی به 

وجود آورد. 
همین موضوع باعث شد تا ترامپ از 
این فضای منفی به نفع خود استفاده 
کند و به کشورهای عربی نزدیک شود و 
از سوی دیگر دموکرات‌ها را به دلیل فشار 
جنگ بر اقتصاد آمریکا مورد انتقاد قرار 
دهند. در این راستا خبرگزاری رویترز 
به برخی از نشست ها و توافقات بین 
ترامپ و متحدانش با کشورهای خلیح 

فارس اشاره کرد و نوشت: ترامپ سپتامبر 
)شهریور( گذشته در باشگاه خصوصی و 
تفریحگاهش در مار ا لاگو، جداگانه میزبان 
امیر قطر و رئیس امارات در دیدارهای 
رسمی آنها بود. جرد کوشنر داماد ترامپ 
از زمانی که وی کاخ سفید را ترک کرد 
چندین بار درباره دیپلماسی آمریکا- 
سعودی با محمد بن سلمان ولیعهد و 
حاکم کنونی عربستان گفت‌وگو کرد. 
کوشنر همچنین در مسابقات جام جهانی 
فوتبال قطر شرکت کرد. به علاوه سازمان 
ترامپ، با متحدان کلیدی اش در منطقه 
شامل امارات، عربستان سعودی و عمان، 
قراردادهای تجاری منعقد کرده است. 
سازمان ترامپ در ماه ژوئیه )تیر( اعلام کرد 
که با شرکت توسعه املاک و مستغلات 
لوکس عربستان سعودی موسوم به »دار 
گلوبال« برای ساخت برجی با نام تجاری 
ترامپ در دبی همکاری می‌کند. شعبه 
گلوبال در لندن نیز ماه ژوئیه اعلام کرد که 
با سازمان ترامپ برای توسعه برج ترامپ 
در شهر جده عربستان سعودی همکاری 
می‌کند که همه این مسائل نشان از 
توسعه و تعمیق روابط ترامپ با کشورهای 
عربی دارد که توانست در نهایت عرب- 

آمریکایی‌ها را به نفع ترامپ بسیج کند. 
با تمام این تفاسیر باید دانست که 
ترامپ در این راستا عموماً بر شکاف 
اجتماعی و اقتصادی آمریکا تکیه کرد 
و مجدداً سوار بر موج »ترامپیسم« وارد 
کاخ‌سفید شد. این در حالیست که 
بسیاری از تحلیلگران اعتقاد دارند که 
وی دیگر نمی‌تواند سیاست‌های قبلی 
خود در میانه سال‌های 2016 تا 2020 
که در کاخ سفید بود را اجرایی کند، چراکه 
نظام بین‌الملل همانند آن سال‌ها نیست 
و تحولات به سمت و سویی دیگر متمایل 
شده است. حال باید منتظر بود و دید که او 
با ورودش به کاخ‌سفید چگونه می‌خواهد 

آمریکا را هدایت کند.

دونالد ترامپ با کسب بیش از  270 رای الکترال پیروز انتخابات ریاست جمهوری آمریکا شد؛ 

پیروزی دو زن ایرانی‌تبار در انتخابات بازگشت به کاخ‌سفید سوار بر موج »ترامپیسم«
مجلس نمایندگان آمریکا

یاسمن انصاری، عضو ایرانی‌تبار دموکرات شورای شهر 
فینکس در آریزونا، در انتخابات مجلس نمایندگان در حوزه 
انتخابیه سوم ایالت آریزونا پیروز شد‌.زن ایرانی تبار دیگری 
که توانست در انتخابات مجلس نمایندگان به پیروزی برسد، 
استفنی بایس است. از استفنی بایس به عنوان نخستین 
ایرانی‌تبار راه‌یافته به کنگره ایالات متحده یاد شده است. 
استفنی بایس، قانون‌گذار فعلی از حزب جمهوری‌خواه، با 
کسب بیش از ۶۰ درصد آرا در انتخابات روز سه‌شنبه، بار دیگر 

از ایالت اوکلاهما به مجلس نمایندگان راه یافت.

    
چرا نتانیاهو وزیر جنگ اسرائیل را 

برکنار کرد؟
بنیامین نتانیاهو، نخست وزیر اسرائیل به‌صورت ناگهانی 
یوآو گالانت، وزیر جنگ خود را در شامگاه سه‌شنبه، 
۵ نوامبر و دقیقا در شب انتخابات آمریکا برکنار کرد و به 
جای او »یسرائیل کاتس« معروف به »بولدوزر اسرائیل« 
را منصوب کرد. یسرائیل کاتس، دیپلمات تهاجمی و یکی 
از نزدیک‌ترین متحدان بنیامین نتانیاهو که رسانه‌های 
اسرائیل او را »بولدوزر« می‌نامند، روز سه‌شنبه ۵ نوامبر به 
جای یوآو گالانت به عنوان وزیر جنگ منصوب شد. کاتس، 
این وزیر ۶۹ ساله سابق وزارت امور خارجه اعلام کرد: »ما با 
یکدیگر برای پیروزی وزارت جنگ بر دشمن و رسیدن به 
اهداف جنگ یعنی بازگرداندن گروگان‌ها ، نابودی حماس، 
شکست حزب‌الله و ... همکاری خواهیم کرد«. کاتس که 
عضو حزب لیکود است، از سال ۲۰۰۳ تاکنون چندین 
پست وزارتی را بر عهده داشته است و از مهمترین اقدامات 
اخیرش ممنوعیت فعالیت اونروا، سازمان امداد و کار آوارگان 

فلسطینی بود.
 کاتس همواره در زمان تصدی‌اش به عنوان وزیر 
امورخارجه با حملات هدفمند خود به رهبران و سازمان‌هایی 
که عملیات نظامی اسرائیل را به ویژه در نوار غزه مورد انتقاد 
قرار می‌دادند، توجه جامعه بین‌المللی را به خود جلب کرد 
و در آخرین اقدام خود به عنوان وزیر امور خارجه در روز 
دوشنبه ۴ نوامبر، از وزارتخانه‌اش خواست که به سازمان 
ملل رسماً اطلاع دهد که اسرائیل توافقات خود را با این 
نهاد لغو کرده است. کاتس همچنین در ماه اکتبر، آنتونیو 
گوترش، دبیرکل سازمان ملل را به عنوان »عنصر نامطلوب« 
در اسرائیل خواند و در پیامی در شبکه اجتماعی ایکس 
نوشت که اجازه ورود او را به تل‌اویو نخواهد داد. یسرائیل کاتز 
پیش از سمتش در وزارت خارجه اسرائیل به مدت ده سال 
و بین سال‌های ۲۰۰۹ تا ۲۰۱۹ وزیر حمل و نقل بوده است. 
او همچنین پست‌های وزارت انرژی و دارایی را در دولت 

بنیامین نتانیاهو در اختیار داشته است.

آویو بوشینسکی، مفسر سیاسی و رئیس پیشین دفتر 
نخست‌وزیر، به خبرگزاری فرانسه گفت که احتمالاً یسرائیل 
کاتس بیشتر از یوآو گالانت با نخست‌وزیر هم‌نظر خواهد 
بود. او افزود: »من به یاد نمی‌آورم که یسرائیل کاتس در 
هیچ مسئله‌ای با نتانیاهو مخالفت کرده باشد.« بوشینسکی 
همچنین خاطرنشان کرد: »درست است که او تجربه نظامی 
ندارد، اما وزیر حمل و نقل بسیار موفقی بوده و سال‌ها در 
کابینه حضور داشته است«. نخست‌وزیر اسرائیل پس از 
اعلام غیرمنتظره برکناری وزیر جنگ خود، در توجیه این 
اقدام دلیل آن را »بحران اعتماد« نامید و گفت: »متأسفانه 
اگرچه در ماه‌های ابتدایی جنگ، اعتماد و همکاری بسیار 
خوبی وجود داشت، اما این اعتماد بین من و وزیر جنگ 
در ماه‌های اخیر دچار شکاف شد«. نتانیاهو در درمورد این 
شکاف اضافه کرد که تلاش کرده بود این شکاف‌ها را پر کند، 
اما »روز به روز این شکاف‌ها گسترده‌تر« و علنی شدند و »بدتر 
از آن، این اطلاعات به دست دشمنان ما رسیدند و دشمنان 
ما از آن لذت بردند و از آن بهره فراوان بردند. این شکاف‌ها از 
سوی دفتر نتانیاهو مخالفت گالانت با ادامه کارزار تهاجمی 
علیه حماس بدون اهداف مشخص  و از سوی گالانت انتقاد از 
هدف نتانیاهو برای »پیروزی مطلق« بود؛ امری که گالانت 
مصادف با خطر طولانی شدن درگیری بدون تامین امنیت 
گروگان‌های اسرائیلی خوانده بود. پخش عمومی این 
اختلافات نتانیاهو را ناامید کرد. رویکردی که با نتانیاهو و 
اعضای ائتلاف راست‌گرای افراطی که راه‌حل صرفاً نظامی را 

ترجیح می‌دهند، در تضاد بود.
بنا بر همین اطلاعات و به گزارش چندین رسانه اسرائیلی، 
دلیل این برکناری مسائل سیاسی داخلی بوده است؛ زیرا 
گالانت با قوانینی که به افراطیون مذهبی اجازه می‌دهد 
از خدمت سربازی معاف شوند، مخالف بود. این در حالی 
است که احزاب افراطی مذهبی در ائتلاف دولتی تهدید 
کرده بودند که در صورت عدم حمایت از آن‌ها، دولت را 
سرنگون خواهند کرد. نتانیاهو با این تصمیم، جناح تندروی 
دولت خود را تقویت کرد تا آن را بیشتر با صداهای راست 
افراطی که از رویکرد نظامی سختگیرانه و سازش ناپذیر 
حمایت می کنند، همسو کند. این تغییر آن هم در شب 
انتخابات ریاست‌جمهوری آمریکا می‌تواند به موضع نظامی 
تهاجمی‌تر منجر شود، انعطاف‌پذیری برای مداخلات 
دیپلماتیک یا بشردوستانه را کاهش دهد و بر چشم‌انداز 
امنیتی گسترده‌تر اسرائیل در درگیری‌های جاری تأثیر 
بگذارد. به ویژه آنکه بنیامین نتانیاهو و همسرش از نخستین 
افرادی بودند که پیش از پیروزی قطعی ترامپ، انتخاب او را 
به عنوان رئیس‌جمهوری آمریکا تبریک گفتند. در حال 
حاضر حضور یک وزیر جنگ همسو با نتانیاهو تلاشی برای 
تحکیم رویکرد تندرو دولت در طول جنگ غزه و حفظ ثبات 

در داخل ائتلاف است.
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جهان نما

رامین پرتو

شورای فدراسیون روسیه )مجلس 
علیای پارلمان روسیه( به اتفاق آرا 
لایحه‌ای در مورد تایید معاهده مشارکت 
راهبردی جامع بین روسیه و کره شمالی 
را تصویب کرد. این معاهده در تاریخ ۱۹ 
ژوئن ۲۰۲۴  در جریان سفر ولادیمیر 
پوتین رئیس‌جمهور روسیه به پیونگ 
یانگ امضا شد. طبق مقدمه سند، این 
معاهده منافع اساسی مردم روسیه 
و کره شمالی را برآورده و »به صلح، 
امنیت و ثبات منطقه‌ای و جهانی کمک 
می‌کند«. بر اساس این گزارش، این 

معاهده طرفین را مقرر می‌کند که 
به طور دائمی، با در نظر گرفتن قوانین 
ملی و تعهدات بین‌المللی خود، روابط 
مشارکت راهبردی جامع بر اساس اصول 
احترام متقابل به حاکمیت و تمامیت 
ارضی دولت‌ها، عدم مداخله در امور 
داخلی، برابری و سایر اصول حقوق 
بین الملل در رابطه با روابط دوستانه و 
همکاری بین کشورها را حفظ و توسعه 
دهند. در بند ۴ این معاهده آمده است 
که در صورت تهدید قریب الوقوع تجاوز 
مسلحانه علیه یکی از کشورها، طرفین 

باید فورا کانال‌های دوجانبه را برای 
رایزنی با هدف هماهنگی مواضع خود 
و توافق در مورد اقدامات عملی احتمالی 
برای کمک به یکدیگر به منظور به رفع 
تهدید، فعال کنند. توافقنامه مشارکت 
راهبردی جامع مسکو و پیونگ یانگ 
پیشتر در کمیته‌های دفاعی و بین‌المللی 
شورای فدراسیون روسیه به بحث و 
بررسی گذاشته شده بود و از حمایت 
این دو شورا نیز برخوردار است. ولادیمیر 
پوتین در سفر خود به پیونگ‌ یانگ 
در خرداد سال جاری، به همراه کیم 
جونگ اون، رهبر کره‌شمالی، توافق‌نامه‌ 
مشارکت راهبردی جامع که جایگزین 
اسناد مشابه در سال‌های ۱۹۶۱ و ۲۰۰۰ 
می‌شود را امضا کردند. رسانه‌های دو 
کشور این سفر پوتین به کره شمالی 
را »سفری تاریخی، رسمی و دوستانه 
پس از ۲۴ سال« ارزیابی کرده بودند. 
رئیس‌جمهور روسیه در این سفر به دنبال 
امضای توافق مشارکت راهبردی جامع با 
کره شمالی اعلام کرد که مسکو و پیونگ 
یانگ متعهد شدند که در صورت حمله به 

یک طرف، دیگری به کمک بیاید.

روسیه معاهده مشارکت راهبردی جامع با کره‌شمالی را تصویب کرد
خبر

حزب‌الله لبنان دیروز )چهارشنبه( 
منطقه تل‌آویو و فرودگاه بین‌المللی 
بن‌گوریون را هدف حملات موشکی 
گسترده خود قرار داده است. منابع 
خبری اسرائیل گزارش دادند صدای 
پنج انفجار مهیب در منطقه تل‌آویو 
شنیده شده است. ارتش اسرائیل اعلام 
کرد مقاومت لبنان روز گذشته دست 
کم ۵۰ موشک به سمت الجلیل شلیک 

کرده است.
بر اثر اصابت موشک به شهرک 
اویویم آتش سوزی گسترده‌ای در این 

منطقه به وقوع پیوسته است و در اثر این 
حمله موشکی حداقل چند اسرائیلی 
زخمی شدند. ارتش اسرائیل از بیش 
از یک ماه پیش حملات گسترده به 
مناطق مختلف جنوب لبنان را آغاز 
کرد که تا این لحظه نیز همچنان ادامه 
دارد. حزب‌الله لبنان نیز در مقابل 
هدف قرار گرفتن غیرنظامیان در این 
کشور سکوت نکرده و عملیات‌های 
متعدد علیه مواضع و شهرک‌های 
صهیونیست نشین در شمال فلسطین 
اشغالی را در دستور کار قرار داده است 

و طی روزها و ساعت‌های گذشته با 
پرتاب صدها موشک و پهپاد، مواضع 
ارتش رژیم صهیونیستی و شهرک‌های 
صهیونیست نشین را هدف قرار داده 
است. همچنین پایگاه العربی الجدید 
در گزارشی آورده است: ارتش اسرائیل 
به حملات وحشیانه خود به لبنان برای 
چهل و سومین روز متوالی ادامه داده 
و وزارت بهداشت لبنان اعلام کرد 
که شمار شهدای حمله به یک منزل 
مسکونی در شهرک »برجا« در استان 
جبل به بیست کشته و ۱۴ زخمی طبق 
آمار اولیه افزایش پیدا کرده است. 
ارتش اسرائیل مناطق »ارنون و یحمر 
الشقیف« در جنوب لبنان را نیز بمباران 
کرد. العربی الجدید گزارش داد: این در 
حالی است که حملات روزانه حزب 
الله به مراکز نظامی و اطلاعاتی، مرکز 
تجمع نظامیان اسرائیلی با موشک و 
پهپاد و توپخانه ادامه دارد. اسرائیل 
فقط بخشی از تلفات و خسارات خود 
را اعلام می کند و سانسور شدیدی 
بر بخش اعظم خسارات خود اعمال 

کرده است.

خبر

حمله موشکی حزب‌الله به تل‌آویو و فرودگاه بن‌گوریون

دولت باغچلی، متحد سیاسی 
رئیس‌جمهور ترکیه گفت اصلاح 
قانون اساسی باید در نظر گرفته شود 
تا به رئیس‌جمهور اجازه دهد دوباره در 
انتخابات سال ۲۰۲۸ شرکت کند. رجب 
طیب اردوغان، رئیس‌جمهور ترکیه پس 
از انتخاب مجدد خود در سال گذشته، 
آخرین دوره ریاست‌جمهوری خود را 
سپری می‌کند، مگر اینکه پارلمان طبق 
قانون اساسی انتخابات زودهنگام برگزار 
کند. او بیش از ۲۱ سال است که ابتدا به 

عنوان نخست‌وزیر و سپس به عنوان 
رئیس‌جمهور، ترکیه را اداره می‌کند. 
طبق گزارش خبرگزاری رویترز، »دولت 
باغچلی« رهبر حزب ملی‌گرای ترکیه و 
متحد سیاسی اردوغان گفت: »آیا اگر 
تروریسم ریشه‌کن شود و ضربه سنگینی 
به تورم وارد شود و ترکیه ثبات سیاسی و 
اقتصادی را تضمین کند، انتخاب مجدد 
رئیس‌جمهور ما یک انتخاب طبیعی و 
درست نیست؟«. او طی سخنرانی در 
پارلمان خطاب به قانونگذاران حزبش 

عنوان کرد: »اصلاح قانون اساسی برای 
تضمین توانایی اردوغان جهت نامزدی 
مجدد در انتخابات ریاست‌جمهوری باید 
مورد بررسی قرار گیرد«. تغییر قانون 
اساسی ترکیه در صورتی به همه‌پرسی 
گذاشته می‌شود که ۳۶۰ قانونگذار در 
پارلمانی که دارای ۶۰۰ کرسی است، 
از آن حمایت کنند. همچنین برگزاری 
انتخابات زودهنگام به حمایت ۳۶۰ 
قانونگذار نیازمند است.این در حالیست 
که هفته گذشته »دولت باغچلی«، 
رهبر حزب جنبش ملی )MHP( به 
عبدالله اوجالان، رهبر حزب کارگران 
کردستان، که از زمان دستگیری 
۲۵ سال پیش در زندانی جزیره‌ای 
در نزدیکی استانبول محبوس است، 
پیشنهاد کرد تا در پارلمان حضور یابد و 
در ازای آن تسلیم پ.ک.ک را اعلام کند. 
چند تن از قانونگذاران ائتلاف حاکم 
ترکیه به رویترز گفتند که سخنرانی 
باغچلی همه را شگفت‌زده کرده و 
صحبت از یک روند جدید زودهنگام 

است. 

تلویزیون نیکی اعلام کرد که ژاپن 
با لهستان برای ساخت نیروگاه برق 
هسته‌ای در این کشور اروپایی همکاری 
می‌کند درحالیکه توکیو به دنبال 
بازگشت به انرژی هسته‌ای پس از 
فاجعه فوکوشیما در سال ۲۰۱۱ است. 
تارنمای این شبکه تلویزیونی دیروز 
)چهارشنبه( گزارش داد که دولت ژاپن 
با همکاری دولت لهستان از ساخت 
نیروگاه هسته‌ای در این کشور اروپایی 
حمایت می‌کنند. بر اساس این گزارش، 

دو کشور یک یادداشت تفاهم همکاری 
برای ساخت چند نیروگاه هسته‌ای 
از جمله راکتور نسل آینده کوچک 
مدولار )SMR(، راکتور پیشرفته 
گاز سرد )HTGR( و راکتور آب 
سبک امضا خواهند کرد. برای ساخت 
نیروگاه هسته‌ای لهستان، دو کشور از 
فناوری‌های شرکت‌های ژاپنی مانند 
 )IHI( توشیبا، هیتاچی و آی‌اچ‌آی
استفاده خواهند کرد. وزارت اقتصاد، 
تجارت و صنعت ژاپن و وزارت صنعت 

لهستان یادداشت تفاهم همکاری در 
زمینه انرژی هسته‌ای را فردا هفتم 
نوامبر امضا می کنند. این درحالی است 
که توکیو در ۲ سال اخیر سیاست‌های 
خود نسبت به ساخت نیروگاه‌های 
هسته‌ای را پس از فاجعه سال ۲۰۱۱ 
فوکوشیما تغییر داده است. وزارت 
اقتصاد، تجارت و صنعت ژاپن نسل 
جدید نیروگاه‌های هسته‌ای را مورد 
مطالعه قرار داده است و در ۲ سال 
اخیر روندی از به روز رسانی توسعه 
راکتورها با توجه به تقویت ایمنی برای 
دهه ۲۰۳۰ منتشر کرده است. با توجه 
به فاجعه فوکوشیما در سال ۲۰۱۱ که 
پس از زمین لرزه بزرگ و سونامی در 
این کشور اتفاق افتاد ژاپن اقدامات 
امنیتی محدود کننده راکتورهای 
هسته‌ای را به مدت ۴۰ سال تصویب 
کرد. توکیو باتوجه به شرایط کنونی 
سعی دارد تا این سیاست را تغییر دهد. 
بدین ترتیب که عملیات به مدت ۲۰ 
سال در صورت به روز رسانی امنیتی و 

رصد کردن ناظران انجام شود.

همکاری ژاپن و لهستان برای ساخت نیروگاه هسته‌ایزمزمه‌های ضرورت تمدید ریاست‌جمهوری اردوغان در ترکیه!

دموکرات‌ها به دلیل 
تمرکزشان بر حقوق‌بشر، از 

یک سو کشورهای عربی مانند 
عربستان و بحرین را مورد انتقاد 
قرار دادند ولی از سوی دیگر این 
ماجرا، واکنش تعیین‌کنند‌ه‌ای 

در قبال اقدامات اسرائیل در 
غزه انجام ندادند و این دوگانگی 
در اذهان عمومی یکی از عوامل 

شکست آنها بود

بسیاری از تحلیلگران اعتقاد 
دارند که ترامپ دیگر نمی‌تواند 

سیاست‌های قبلی خود در 
میانه سال‌های 2016 تا 2020 

که در کاخ سفید بود را اجرایی 
کند، چراکه نظام بین‌الملل 
همانند آن سال‌ها نیست و 

تحولات به سمت و سویی دیگر 
متمایل شده است


